

**АКАДЕМИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

На правах рукописи

САБИНА СИМУРГ кызы АЛИЕВА

**РОЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ИСЛАМСКОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА (ОИС) В СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ
ПОЛИТИКЕ**

5901.01 – «Международные отношения»

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

**диссертации на соискание ученой степени
доктора философии по политическим наукам**

БАКУ – 2018

Работа выполнена на кафедре “Международные отношения”
Бакинского Славянского Университета.

Научный руководитель: доктор философских наук, профессор
М.А.Алиев

Официальные оппоненты: доктор политических наук, профессор
Х.Б.Мамедов

доктор философии по политическим
наукам
Э.Б. Тальшинский

Ведущая организация: Кафедра Международных отношений
Азербайджанского Университета Языков

Защита диссертации состоится “ _____ ” _____ 2018 года
в “ _____ ” часов на заседании Диссертационного Совета FD 02.101
Академии Государственного Управления при Президенте
Азербайджанской Республики.

Адрес: AZ 1001, г. Баку, ул. Лермонтова, 74.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке
Академии Государственного Управления при Президенте
Азербайджанской Республики .

Автореферат разослан “ _____ ” _____ 2018 года

**Ученый секретарь Диссертационного
Совета FD 02.101, доктор философии
по философии, доцент**

С.И.Мамедова

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность темы исследования. Стремительное развитие общества, хаотичность, нестабильность, расплывчатость перспектив и неопределенность будущих направлений деятельности - таковы тенденции, характеризующие мировое сообщество в начале третьего тысячелетия. В системе современных международных отношений особое место занимает мусульманский мир.

В наши дни в мировом сообществе активизируется деятельность мусульманских правительственных организаций, регионального, субрегионального и международного уровня. Они формируют обширное геополитическое пространство, на котором действуют, относящихся к Умме разнообразные и специфические политические силы, государственные и межгосударственные институты. К числу их вполне справедливо можно отнести, Организацию Исламское сотрудничество (ОИС).

ОИС - крупнейшая международной организации после ООН и единственная структура, призванная представлять интересы исламского мира на международной арене. Из 57 государств - членов ОИС в 28 государствах ислам признан государственной или официальной религией, а в 18 государствах мусульмане составляют меньшинство. ОИС плодотворно участвует в решении всего комплекса вопросов, связанных с обеспечением международной безопасности, как на Ближнем Востоке, так и на территории проживания мусульманского населения.

Исходя из того факта, что в современной политологической литературе вопросы, связанные с международными аспектами деятельности ОИС еще не получили всестороннего освещения, считаем, что предпринятая нами попытка комплексного осмысления позитивной роли крупнейшей и ведущей международной исламской организации в контексте глобальных и региональных изменений в мировом сообществе представляется весьма актуальной.

Сравнительно недавно политологическая наука обратилась к исследованию такой важнейшей проблемы как специфика, характер и форма сотрудничества ОИС с мусульманскими республиками постсоветского пространства. К мусульманским республикам постсоветского пространства мы относим в первую очередь Азербайджан и страны Центральной Азии. Азербайджан в ноябре 1991 г., стал первой страной-членом ОИС на постсоветском пространстве. Это был первый шаг Азербайджанской Республики направленной на установления равноправных, отношений с международным сообществом и международными организациями в частности.

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев на встре-

че с генеральным секретарём ОИС Юсифом Аль-Осайми заявил, что «связи с ОИС составляют важную часть внешней политики Азербайджанского государства. Объявление 2017 г., Годом исламской солидарности в Азербайджане ещё больше укрепит единство мусульманских государств и народов».¹

Что касается отношений ОИС с республиками Центральной Азии, то они определяются в первую очередь, все возрастающим значением, которое этот регион играет в современных международных отношениях.

Степень научной разработанности проблемы. В арсенале современной политической науки на сегодняшний день имеется большое количество исследований, публикаций и статей, раскрывающих многовекторную деятельность ОИС в мировых политических процессах.

В исследование комплекса проблем, связанных с деятельностью ОИС, внесли свой вклад Азербайджанские и зарубежные исследователи. В первую очередь отметим фундаментальный труд, а так же выступления и статьи Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева на саммитах и конференциях ОИС.²

Особую помощь в раскрытии узловых аспектов исследуемой проблемы, нам оказал сборник, в котором были собраны выступления общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева на саммитах и конференциях ОИК, а также в ходе его переговорах с руководителями глав государств-членов ОИК.³ Говоря о работах общего характера мы, в первую очередь, имеем ввиду работы академика Р.Мехтиева, монографии и исследования А.Гасанова.⁴

Так же отметим фундаментальное издание, посвященное сотрудничеству Азербайджана с ОИС, подготовленное центром изучения

¹ Президент Ильхам Алиев. Солидарность и сотрудничество мусульманских стран являются самыми важными задачами, стоящими на повестке нашей политики <https://www.trend.az> > Азербайджан> Политика, 3 may 2017.

² Алиев И.Г. Каспийская нефть Азербайджана / М: Известия, 2002, 712 с.

³ Heydər Əliyev və Şərq. Altı cildə. İKT dövlətləri. Beşinci kitab. Bakı, Çarşıoğlu, 2005, 578 s.

⁴ Mehdiyev R.Ə. Gələcəyin strategiyasını müəyyənləşdirərkən: modernləşmə xətti - Defining the strategy of tomorrow: course towards modernization- Определяя стратегию развития: курс на модернизацию. Bakı: «Sərq-Qərb», 2008, 216 s. и др.; Гасанов А.М. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана. Учебник. Баку: «Sərq-Qərb», 2013, 990 с.

наследия Гейдара Алиева.⁵

В исследование проблем участия ОИС в системе международных отношений свой вклад внесли Эйюбова С.Е., Ибаев В.С. Определённый вклад в раскрытии вопросов деятельности ОИС на мировой арене, и её сотрудничества с Азербайджанской Республикой внёс своими статьями и публикациями азербайджанский политолог Ахмедов А.П.⁶

Представляет большой интерес диссертационное исследование и публикации Гулиевой С.З., в которых выступления общенационального лидера Г.Алиева на саммитах ОИС рассматриваются в качестве исторического источника.⁷

Значительный вклад в изучении комплекса проблем, связанных с деятельностью ОИС на мировой арене, внесли российские учёные. В первую очередь отметим работы российского востоковеда Н.В. Жданова. В его исследованиях анализируется история и причины возникновения ОИК, его международно-правовой статус, рассмотрена позиция ОИК в решении проблем связанных с ситуацией на Ближнем Востоке.⁸

Общие проблемы исламского мира, деятельность различных мусульманских международных правительственных и неправительственных организаций в частности Организации Исламское Сотрудничество, рассмотрены в исследованиях учёных международных

⁵ Азербайджан в рядах Организации Исламская Конференция. Издание центра изучения наследия Г.Алиева. Баку: 2008, 440 с.

⁶ Eyyubova S.E. İslam Konfransı Təşkilatı beynəlxalq münasibətlər sistemində (1969-2000). Tarix ehmləri namiz... dis.avtoref. Bakı: 2007, 25 s.; Yenə onun. İslam Konfransı Təşkilatı beynəlxalq münasibətlər sistemində. Bakı: «Elm», 2009, 174 s. İbayed V. İslam Konfransı Təşkilatı. Bakı: 1998, 134 s.; Yenə onun, İKN-in yaranması və beynəlxalq hüquqi statusu. //“Qanun” jurnalı, Bakı: 1998, №1-2, s.49-60; Əhmədov A.P. Azərbaycan Respublikasının İOT çərçivəsində İslam İnkişaf Bankı ilə əməkdaşlığı // Bakı Universitetinin Xəbərləri, Humanitar elmlər seriyası, 2013, №3 s.162-169. Yenə onun. Azərbaycan – İslam Konfransı Təşkilatı və ISESCO // “Dirçəliş XXI əsr” jurnalı, № 06-07(135-136), 2009, s. 224-231 və s.

⁷ Quliyeva S.Z. Heydər Əliyevin əsərləri Azərbaycan Respublikasının İslam Konfransı Təşkilatı ilə əlaqələrini öyrənmək üçün mənbə kimi. Tarix üzrə fəlsəfə doktoru elmi dərəcəsi almaq üçün təqdim edilmiş dissertasiyanın Avtoreferatı. Bakı: 2014, 30 s.

⁸ Жданов, Н.В. Исламская концепция миропорядка. М.: Международные отношения, 2003, 568 с.; его же. Ислам на пороге XXI века. М.: Политиздат, 1989, 351 с.

Л.Б.Борисова, А.А.Игнатенко, В.А.Кузнецова, Э.Ш.Султанова, и др.⁹

В работах Л.Р.Сюкияйнена, И.А.Кудряшовой, Е.В. Сидоровой рассмотрены влияние процессов глобализации на деятельность ОИС¹⁰. Деятельности ОИС в борьбе с распространением исламофобии и терроризма уделено большое внимание в монографиях современных учёных.¹¹

Большая работа по исследованию многосторонней деятельности ОИС была проведена учёными республик Центральной Азии. Ими созданы, как работы общего характера, так и специальные работы, посвящённые различным аспектам деятельности ОИС с республиками Центральной Азии.¹²

⁹ Борисов Л.Б. Организация Исламская Конференция: политические аспекты деятельности // «Народы Азии и Африки» М.; 1983, №4, с.101-107.; Игнатенко А. Самоопределение исламского мира // Ислам и политика (взаимодействие ислама и политики в странах Ближнего и Среднего Востока, на Кавказе и в Центральной Азии). М., 2001 // <http://www.i-r-p.ru/page/stream-library/index-2453.html>.; Кузнецов В. А. Исламский мир и исламские организации в современной мирополитической системе // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки, № 4, 2013, с. 30-56.; Султанов, Э. Ш. ОИК на современном этапе развития // Моск. журн. международного права. 2005, № 1, с. 82–94.

¹⁰ Сюкияйнен Л.Р. Глобализация и мусульманский мир: оценка современной исламской правовой мысли. М., 2012. с.30-48; Кудряшова И.А. Ислам и глобализирующийся мир // Материалы международной конференции «Ислам – религия мира». М., 2005, с. 20-25; Сидорова Е.В. Мировая умма и региональные мусульманские сообщества в эпоху глобализации. Ислам в современном мире ИД «Медина», 2007, №9-10 с.48-63

¹¹ Золотарев П.С. Международный терроризм – истоки возникновения и перспективы развития. // Социальные и математические средства измерения потенциала общественной безопасности в субъектах Российской Федерации. М.: 2006, с. 208-220; Макуев Р.Х. Трансформация терроризма в условиях глобализации // Миграционное право. М.: 2006, № 4, с. 45-49 и др.

¹² Можарова В.В. Потенциал сотрудничества Казахстана с государствами-членами ОИС // Analytic, 2011, т. № 3, с.128-143; Мукаев С.Б. О некоторых аспектах реализации проекта «Атлас инноваций Казахстана» и прогнозные оценки. // <http://group-global.org/.../6071-o-nekotoryh-aspektah-realizacii-proekta-atlas-innovaciy-kaza>.; Лаумулин М.Т. Геополитические аспекты председательства РК в ОИК. Председательство Казахстана в Организации «Исламская конференция» в 2011-2012 гг.: Сборник материалов научно-практической конференции (г. Алматы, 25 марта 2011 г.) / КИСИ при Президенте Рес-ки Казахстан, 2011, с.43-50; Умаров Ф. «Таджикистан: особе-ти сот-ва с ведущими меж-ми исламскими организациями»// ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ И Кавказ, 2008, №2, (56) с.139-155.

Таким образом, вопросы, поднятые в диссертации касательно политической роли ОИС в мировой политике, еще недостаточно изучены, а также теоретически не осмыслены. Они рассматривались по отдельности, но не комплексно. Отсюда следует, что всестороннее изучение роли ОИС в мировой политике является весьма актуальным и должно стать определяющим направлением в исследованиях политической науки, международным исламским организациям, и выяснению их роли в решении региональных и общемировых проблем в условиях глобализации мирового пространства.

Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования выступает деятельность ОИС, как крупнейшего интеграционного объединения в исламском мире.

Предметом исследования является комплексное рассмотрение роли ОИС в современных мировых политических процессах.

Цель и задачи исследования. Основная цель исследования состоит в определении с позиций современной политической науки, содержания и в комплексном анализе специфики участия ОИС в современной мировой политике в условиях глобальной трансформации системы международных отношений.

В соответствии с главной целью исследования были предприняты попытки решения ряд следующих конкретных задач:

- дать международно-правовой анализ Устава ОИС и других его руководящих документов; показать степень влияния процессов глобализации на исламский мир и деятельность ОИС;

- дать оценку сотрудничеству ОИС с ООН по глобальным проблемам современности; - проанализировать международную деятельность ОИС в современном мире, её значение в становлении и развитии нового мирового XXI века; - выявить механизмы взаимодействия и определить основные направления сотрудничества Азербайджанской Республики с ОИС; - определить роль и место стран Центральной Азии во внешнеполитических приоритетах ОИС и др.

Теоретико-методологические основы исследования. Теоретическую базу исследования прежде всего составляют концептуальные идеи и положения выдвинутые в речах и выступлениях общенационального лидера Гейдара Алиева и Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева. При написании диссертации использовались фундаментальные труды, отражающие теоретические и методические достижения теории международных отношений и современной мировой политики.

Научная новизна работы определяется самим выбором объекта деятельности ОИС, попыткой всестороннего анализа, характером

поставленных целей и задач. В ней впервые определено место, роль и значение ОИС, как в системе международных мусульманских организаций, так и в системе международных организаций мирового сообщества;

- изучен вопрос влияния глобализационных процессов на деятельность ОИС;

- показана роль ОИС в решении ближневосточного урегулирования, палестинской проблемы, противодействие исламофобии и борьбы с терроризмом в XXI века;

- определены приоритетные направления Азербайджана и республик Центральной Азии в ОИС, их взаимодействия со странами-членами организации;

- сформулированы и обоснованы основные положения, развития ОИС и её влияния на интеграционные процессы, имеющие значение для всей системы международных отношений в целом и др.

При написании работы применялись следующие методы исследования: логический (индукция и дедукция), исторический, структурно-функциональный, а так же метод сравнительного анализа.

Источниковедческую базу диссертационного исследования составили дипломатические документы, выступления и заявления государственных и политических деятелей, официальные концепции внешнеполитических доктрин государств ОИК.

Среди материалов, раскрывающих деятельность ОИС в мировой политике, важное значение имеют решения её основных институтов - Конференции глав государств ОИК, Конференции министров иностранных дел, Генерального секретариата.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется не только проведённым комплексном анализе деятельности ОИС в различных сферах мировой политике, но и во внесении предложений, которые, по мнению автора, послужит делу укрепления взаимовыгодного сотрудничества Азербайджанской республики и государств Центральной Азии с этой организацией.

Материал диссертации может быть полезен в процессе подготовки учебников и учебных пособий, при преподавании в вузах Азербайджана, таких предметов, как «Современные интеграционные процессы», «Внешняя политика Азербайджанской республики», «Международные Организации», «Роль религии в международных отношениях» и др.

Апробация работы. Диссертационная работа была обсуждена на заседании кафедры «Международные отношения» Бакинского Славянского Университета и рекомендована к защите. Основные

результаты проведенной исследовательской работы нашли своё отражение в научных статьях автора, опубликованных в Азербайджане и за рубежом.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, и семи параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность темы исследования, её научная значимость и новизна, дается подробный анализ имеющейся научной литературы и используемых источников, определяются цели и задачи исследования, показывается научно-теоретическое и практическое значение диссертационной работы.

В первой главе - **«Специфика формирования и потенциал развития Организации Исламская конференция (ОИК) в условиях глобализации мирового порядка»**, состоящей из трех параграфов, основное внимание уделяется анализу, структуры и содержания процесса формирования и организационно-функциональное обеспечение деятельности ОИК в условиях глобализации.

В первом параграфе - **«Специфика формирования и организационно-функциональное обеспечение деятельности ОИК»** детализируется тот факт, что создание межправительственной организации - длительный процесс.

В 20-е годы XX века на Ближнем и Среднем Востоке оформились движения мусульманских народов, поставившие своей целью укрепление исламской солидарности в противовес давлению на них стран Запада. В 1957 г. Королевство Саудовская Аравия выдвинула идею создания исламского пакта из стран Арабского Востока, Северной Африки, Ирана, Турции и Пакистана, в основу которого была положена цель сближения мусульманских стран с США в противовес альянсу, из Франции, Израиля и Великобритании.¹³

Арабо-израильская война 1967 г. и поджог в 1969 г. мечети Аль-Акса в Иерусалиме, ускорили созыв конференции мусульманских стран на высшем уровне.

Лидеры 28 стран Африки и Азии, в сентябре 1969 г. в Рабате, провели конференцию с целью создания координирующего центра,

¹³ Жданов, Н.В. Исламская концепция миропорядка. М.: Международные отношения, 2003, с.46-47.

обеспечивающего на принципе конфессиональной солидарности охрану святынь ислама. В ходе конференции в Рабате было принято решение о создании первой мусульманской межправительственной организации - Организации Исламской Конференции (ОИК).¹⁴

В ходе 11-го саммита ОИК, (13–14 марта 2008 г. в Дакаре (Сенегал) были приняты Дакарская декларация и новый Устав. Туда был включен пункт о том, что претенденты на полноправное членство в организации должны обладать не только большинством мусульманского населения, но и являться членами ООН.¹⁵

На 38-ой Сессии министров иностранных дел ОИК состоявшейся в июне 2011 года в Астане, страны-участники конференции единогласно приняли решение на изменение названия организации, эмблемы, аббревиатура, и с этого момента организация стала называться ОИС.¹⁶ Новое содержание в названии организации создавала странам ОИС благоприятные условия для совместного преодоления схожих экономических и социальных проблем, которые приобрели глобальный характер в условиях начавшегося XXI века.

Во втором параграфе - **«Влияние процессов глобализации на исламский мир и деятельность ОИК»** отмечается, что по своим ключевым параметрам глобализация слабо стыкуется со спецификой исламского мира.

Несмотря на большое количество принятых решений, и резолюций страны-члены ОИС голосуют в ООН каждая по своему усмотрению. Единственным случаем, когда страны-члены ОИС выступили единым блоком, это была резолюция ООН по Боснии.¹⁷

Сентябрьские события 2001 г. в Нью-Йорке и организованная США «антитеррористическая кампания» поставили мусульманский мир с его устоявшейся системой межгосударственными связями перед лицом тяжёлых испытаний.

В итоговой резолюции 9-го чрезвычайного совещания министров иностранных дел государств (СМИД) ОИС (октябрь 2001 г. в Дохе) была выражена «готовность участия ОИС в международных усилиях

¹⁴ Интернет-ресурс: First Islamic Summit Conference, Rabat, Kingdom of Morocco, rajah 1389 h. September 1969. – URL: <http://ww1.oic-oci.org/english/conf/is/1/DecReport-1st%20IS.htm>

¹⁵ Устав Организации Исламская конференция: [г. Дакар 14.03.2008 г.] // Бюллетень международных договоров Республики Казахстан. 2013, № 2, с. 17.

¹⁶ Официальный сайт ОИС URL: <http://www.oic-oci.org>

¹⁷ EUR/RC66/5: Moving from vision to action: report of the ... - WHO/Europe www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0003.../66_wd05r_RDsReport_160460.pdf

под руководством ООН», в выработке «определения феномена терроризма» и «искоренении его причин».¹⁸

Аналогичным образом ОИС действовала и в случае с Ираком. Последствием иракского кризиса 2003 г., стала активизация политики ОИК в отношении мусульманских общин в тех странах, где ислам не является государственной религией.

2005 г. вошел в историю ОИС как год структурных и институциональных реформ. Они были связаны с именем - Э.Ихсаноглу, который в 2005 г. стал генеральным секретарем ОИС. Результатом проведенных реформ стало принятие на 3-ем саммите ОИК, в декабре 2005 г. в Мекке, «Десятилетней программы действий по противостоянию вызовам, угрожающим мусульманской умме в XXI столетии».

В третьем параграфе «Борьба ОИС против распространения исламофобии и международного терроризма» отмечается, что с момента своего создания ОИК приняла активное участие в преодолении такой острой угрозы мировому сообществу и его безопасности, как международный терроризм, внутригосударственных механизмов борьбы против международного терроризма.¹⁹ На 10-ой Конференции СМИД ОИК в Куала-Лумпуре в 2002 г. была принята декларация «О международном терроризме», в которой жестко осуждался терроризм и его угроза всему миру, международной безопасности и правам человека.

13-14 марта 2008 года под девизом «Ислам в XXI столетии» в Дакаре (столица Сенегала) проходил 11-й Саммит ОИК. ОИК осудила экстремизм и терроризм как несовместимые с исламом факторы и предложила провести международную встречу на высшем уровне с представителями христианского мира.

Во второй главе «Влияние мировых политических процессов на приоритеты и основные направления деятельности ОИС» отмечается, что глобальные вызовы XXI столетия заставили международные организации взять на себя ответственность за обеспечение мира и международной стабильности, действовать не только в интересах, ведущих держав, но и всего международного сообщества в целом

¹⁸ Организация исламского сотрудничества. Заключительное коммюнике 4-ой чрезвычайной сессии министров иностранных дел. Доха, 10 октября 2001. – <http://www.oic-oci.org/arabic/conf/fm/Ext/doha%20extraordinary%20final.htm>

¹⁹ Wilkinson P. Terrorism Versus Democracy: The Liberal State Response. London: FrankCass, 2001, p.79

В первом параграфе - «Становление, развитие и специфика отношений ОИС с ООН» констатируется факт получения ОИК в 1975 г. статуса наблюдателя в ООН.²⁰

Начиная с 35-ой сессии 1980 года, вопрос о сотрудничестве между ООН и ОИК включается в повестку дня Генеральной Ассамблеи. С 1981 года проводятся координационные встречи между Секретариатами и другими ведущими учреждениями ООН и ОИК. На Рабатском совещании в июле 2006 года между УВКПЧ (Управление Верховного Комиссара по Правам Человека) ООН и ОИК был подписан меморандум о взаимопонимании по вопросам технического сотрудничества в области прав человека.

В октябре 2013 Совет Безопасности ООН провел заседание, посвященное сотрудничеству ООН с ОИС. Генеральный секретарь Пан Ги Мун заявил, что «ООН и ОИС тесно сотрудничают по разным вопросам, начиная с урегулирования конфликтов до борьбы с терроризмом, от прав человека до продвижения межкультурного диалога и устойчивого развития».²¹

В сентябре 2015 года ОИС обратилась к ООН с просьбой послать в Сирию миротворцев. ОИС призвала Совет Безопасности ООН рассмотреть, как можно скорее возможность размещения миротворческих сил в Сирии.²² На заседании в Джидде ОИС призвала все мусульманские страны принимать сирийских беженцев в знак исламской солидарности.²³

В 2017 года в ООН прошел Форум, посвященный борьбе с проявлениями дискриминации и ненависти в отношении мусульман. Организаторами дискуссии выступили Канада, США, ОИС и ЕС. В наши дни продолжаются регулярные консультации между ООН и ОИС на различных уровнях по важным экономическим, политическим, социальным и гуманитарным вопросам.

Во втором параграфе «Проблемы ближневосточного урегулирования в деятельности ОИК (ОИС)» отмечается, что ни одна международная проблема не раскрывает в такой степени всю

²⁰ Международные исследования. Общество. Политика. Экономика. 2012, №1 (10), с.53

²¹ В Совете Безопасности ООН обсудили пути укрепления взаимодействия с ОИС (www.un.org/russian/news/ru/NewsId=20496)

²² На саммите ОИС Сирию исключили из состава организации expert.ru/2012/08/15/konsensus-bolshinstva

²³ ОИС призывает ООН послать миротворцев в СИРИЮ.

<https://www.unian.net/world/1122253-ois-prizyivaet-oon-poslat-v-siriyu-mirotvortsev.html>

противоречивость, и сложность деятельности ОИК, как ближневосточный кризис. Начало израильско-палестинского конфликта относится к 29 ноября 1947 г., т.е. даты на решения Генеральной Ассамблеи ООН о создании в Палестине двух государств — еврейского и арабского государств.

В 1967 г. в результате «шестидневной войны» Израиль разбил войска Египта, Сирии и Иордании, и установил контроль на территории к западу от реки Иордан. Окончание «холодной войны» и первая война в Персидском заливе изменили ситуацию на Ближнем Востоке. В 1993 г., в Осло (Норвегия) были подписаны соглашения, по которым Израиль и ООП признали друг друга в качестве партнеров по переговорам. Израиль согласился на учреждение Палестинской национальной автономии.²⁴ Ситуация в Палестине, стала предметом обсуждения в Совете Безопасности ООН. ОИК, в свою очередь, для обсуждения «серьезного положения в оккупированных палестинских территориях» созвала чрезвычайное совещание министров иностранных дел (Катар, Доха 2001). Государства ОИК обратились с призывом к Совету Безопасности ООН «предоставить международную защиту палестинскому народу».²⁵

38-ая сессия СМВД ОИС (2011 г. Астана) приняла декларацию основным пунктом которой стала поддержка восстановления независимого государства Палестина в ее прежних границах – до прихода Израиля в Восточный Иерусалим в 60-х годах XX столетия. После штурма армией Израиля мечети Аль-Акса в сентябре 2015 г., в Штаб-квартире ООН в Нью-Йорке состоялся СМВД ОИС. На нём были осуждены действия Израиля и содержался призыв к прекращению им провокационных действий и насилия в отношении палестинского народа. В марте 2016 года в Джакарте состоялся, специальный саммит ОИС. Это был первый саммит ОИС, специально посвященный урегулированию проблемы Палестины и Иерусалима. События в Ираке были в центре внимания сессии СМВД ОИС, в мае 2015 г. в Кувейте. Участники сессии заявили о своей поддержке и приверженности делу сохранения безопасности, стабильности,

суверенитета и территориальной целостности в Ираке.²⁶ Можно констатировать то, что «Арабская весна» актуализировала внешнеполитические приоритеты ОИС. Эти приоритеты заключались в сохранении стабильности и территориальной целостности государств-участников ОИС.

В третьем параграфе «Становление, развитие и перспективы сотрудничества Азербайджанской республики с ОИС» на основе большого количества источников и документов дан анализ основных направлений сотрудничества Азербайджанской республики с ОИС в политической, экономической и культурной сферах.

Официальное членство Азербайджанской Республики в ОИК было оформлено на 6-ом саммите организации, который состоялся в декабре 1991 года в Дакке. Президент Азербайджана, Г.Алиев придавал большое значение развитию связей нашей страны с ОИК. Он отмечал, что «мы гордимся членством в этой организации и заинтересованы в активной деятельности в рамках этой организации. Мусульманские страны постсоветского пространства, в том числе и Азербайджан, нуждаются в её международной помощи».²⁷

Важнейшим событием для Азербайджана явилась состоявшаяся в декабре 1994 года 7-я конференция глав государств и правительств стран-членов ОИК в Касабланке (Марокко). Это был первый саммит исламских стран, в котором участвовал руководитель Азербайджана.

Конференция приняла две резолюции, касающиеся положения в Азербайджане. Первая резолюция «Об агрессии Армении в отношении Азербайджана» содержала пункт «о безоговорочном освобождении Арменией захваченных азербайджанских земель».²⁸

Отношения Азербайджана с ОИК вышли на новый уровень стратегического партнёрства после того как И.Алиев одержал победу на президентских выборах в октябре 2003 года. Президент Азербайджана И. Алиев впервые принял участие в работе ОИК в ходе 3-го чрезвычайного заседания на высшем уровне (декабрь 2005 Мекка).

Важное значение в определении позиции ОИК в отношении армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта, имели

²⁴ Панкратьев В.П. Сложный путь от Мадрида к Осло (эволюция палестино-израильских отношений) //Международные отношения на Ближнем и Среднем Востоке и политика России на Рубеже XXI века. М.: Издательство. «Немыкин & Шулек Ко», 2000, с.115 -117.

²⁵ Final communiqué adopted by The Extraordinary meeting of The OIC foreign ministers on The Grave Situation prevailing in the Palestinian territories. - Doha, 2001, 26 May, P. 1

²⁶ Kuwait Declaration Forty-Second Session of the Council of Foreign Ministers of the Organization of Islamic Cooperation. Kuwait, 28 May 2015. URL: http://www.oic-oci.org/oicv2/subweb/cfm/42/en/42cfm_dec_en.pdf 67

²⁷ Quliyeva S. İslam Konfransı Təşkilatının Ermənistanın Azərbaycanca qarşı işğalçılıq siyasətinə mövqeyinin formalaşmasında H.Ə.Əliyevin rolu (1991-2003). // DİPLOMATİYA ALƏMİ, Bakı: 2010, № 27, s.33.

²⁸ AR XİN.İKT və İKT ölkələri idarəsi, AR XİN-nin Cari arxiv1994-ci il

место резолюция «Агрессия Республики Армения против Азербайджанской Республики» принятая на 11-ом саммите королей, глав государств и правительств стран-членов ОИК в марта 2008 года в Дакаре.

Свидетельством дальнейшей поддержки, оказываемой ОИС Азербайджану, стало Итоговое коммюнике 12-ой сессии саммита ОИС «Исламский мир: новые угрозы и возможности» (Египет, 6-7 февраля 2013 г.). В нём содержался пункт, признающий факт оккупации азербайджанских земель с требованием немедленного вывода армянских войск с территории Нагорного Карабаха, и призыв приложить должные усилия для признания на национальном и международном уровнях Ходжалинского геноцида «преступлением против человечества».²⁹

Наряду с политическими аспектами сотрудничества с Азербайджанской Республикой, ОИК придавала большое внимание экономическим, которые осуществлялись посредством Исламского Банка Развития (ИБР). В 1996 г. между Азербайджанской республикой и ИБР было подписано Соглашение об открытии в Азербайджане Исламского банка развития со стопроцентным иностранным капиталом.

За период с 1996 по 2003 г. между Азербайджанской республикой и ИБР было подписано 165 соглашений о сотрудничестве, которые обеспечили поступление льготных кредитов направленных на стимулирование различных сфер экономики страны.³⁰ Осенью 1998 г. в Баку по инициативе Президента Азербайджана Г.Алиева и содействия ИСЕСКО министерства иностранных дел и НАН Азербайджанской Республики был проведён международный симпозиум на тему «Исламская цивилизация на Кавказе».³¹

²⁹ Cairo Final Communique Of The Twelfth Session Of The Islamic Summit Conference "The Muslim World: New Challenge & Expanding Opportunities" Cairo - Arab Republic of Egypt. 6-7 February, 2013, 25-26 RABI' AL-AWWAL 143. P.11. http://www.oicoci.org/external_web/is/12/en/docs/final/is12_fc_rev1_en.pdf

³⁰ Бруно Де Кордые. Операции Исламского Банка Развития в Южной Евразии: что это - сотрудничество на общей почве идентичности или канал для инвестирования капиталов персидского залива? // Центральная Азия Кавказ, 2014 т.17№3 с.63-64

³¹ Əhmədov A.P. Azərbaycan – İslam Konfransı Təşkilatı və İSESCO // "Dirçəliş XXI əsr" jurnalı, 2009, № 06-07(135-136), s. 224

В 2007 г. меду фондом Г.Алиева и ИСЕСКО был подписан протокол о сотрудничестве.³² В протоколе были определены основные принципы сотрудничества в области науки, культуры и образования.

В ноябре 2015 году в Баку состоялась 12-ая сессия Генеральной конференции ИСЕСКО. Решением 12-ой сессия Генеральной конференции ИСЕСКО на Азербайджанскую республику были возложены обязанности председательствования на три последующих (до 2018 г.) года в одной из важнейших структур ОИК.³³

В четвертом параграфе «Страны Центральной Азии в политических приоритетах ОИС» дается детальный анализ основных направлений сотрудничества республик Центральной Азии в политической, экономической и культурной сферах. По мере укрепления суверенитетов в государствах Центральной Азии, ОИК стремилась выработать собственные подходы к сотрудничеству со странами этого региона.

Республика Казахстан в 1995 году вошла в сообщество исламского мира, став членом ОИК. Казахстан стал первой страной в Центральной Азии, которая открыла своё постоянное представительство при ОИС в Джидде на уровне посла.³⁴

На 32-ом совещании СМИД ОИК (июнь 2005 г. Сана, Йемен) поддержал инициативу Казахстана по проведению межконфессионального диалога, который предполагал созыв Съезда представителей мировых и традиционных религий. В план действий ОИС по предложению Казахстана были включены положения направленные на поощрение и развитие диалога мировых конвенций.³⁵

Тем самым, страны ОИК признали координирующую роль Казахстана в области продвижения межцивилизационного и межрелигиозного диалога, где Казахстан стал мостом общения по «Восток – Запад». Особое место в рамках сотрудничества с ОИК, Казахстан уделял связям с ИБР.

9 декабря 2010 года состоялся Международный форум “Казах-

³² Quliyeva S. İSESCO və Azərbaycan əlaqələri barədə / “Dövlət və Din”. İctimai fikir toplusu. Fevral, 2009, 1 (9), s.50-52.

³³ В течение трех лет Азербайджан будет председательствовать в Генконференции ИСЕСКО 26 Ноября, 2015 <https://report.az/.../v-techenie-treh-let-azerbajdzhan-budet-predsedatel-stvovat-v-genkon...>

³⁴ К председательству Казахстана в Организации Исламская Конференция. Книга 2. Государства-члены ОИК. Составитель Лама Шариф К.К. Астана: 2010, с.334.

³⁵ Манифест Н.Назарбаева «Мир. XXI век»: <https://liter.kz/.../19698-manifest-nursultana-nazarbaeva-mir-xxi-vek-za-mir-i-raz...>

стан-ОИК: новые горизонты сотрудничества”, подготовленный и проведенный Центром международных исследований Института мировой экономики и политики при Фонде Первого Президента Республики Казахстан. На форуме были выработаны основные направления и стратегия деятельности на посту предстоящего председательства Казахстана в Организации в 2011–2012 годах.³⁶

В 2011 года Казахстан взял на себя обязанности председателя ОИС. В качестве председателя ОИС Казахстан был вовлечен в процесс выработки позиции ОИС относительно событий «арабской весны» и её политических последствий. В сентябре 2011 г. в Нью-Йорке под председательством министра иностранных дел Республики Казахстан Е. Казыханова прошла Координационная встреча СМВД ОИС, на которой обсуждалось положение дел на Ближнем Востоке и Северной Африке.³⁷

В ноябре 2011 года в Джидде состоялось заседание Исполнительного комитета ОИС по Сирии. Во многом благодаря усилиям делегации Казахстана удалось достичь компромисса между участниками встречи по «сирийскому вопросу». Наряду с Казахстаном, одной из ведущих стран Центральной Азии является Республика Узбекистан, которая 2 октября 1996 г. стала членом ОИК.

По инициативе президента Узбекистана, ОИК поддержала встречу группы «6+2» по мирному решению афганской проблемы и создание в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия.

В 2005 г. в Мекке прошёл 3-ий саммит ОИК. В ходе саммита Узбекистан внес предложение по выработке единой позиции стран-членов ОИК в международных организациях, которое было поддержано большинством государств мусульманского мира и впоследствии было включено отдельным расширенным пунктом в соответствующий раздел текста 10-летней Программы организации.³⁸

Одним из приоритетных направлений сотрудничества ОИС с Узбекистаном является развитие взаимодействия между Узбекистаном и ИБР. Осознавая приоритетность сотрудничества с ИБР Правительством Республики Узбекистан было принято постановление

³⁶ Абдул Моиз Бухари. Казахстан – ОИК: новые горизонты сотрудничества. // «Казахстан в глобальных процессах», Алма-Аты: 2010, №4, с.100

³⁷ Постпред РК в ОИС: Казахстан может стать моделью эффективного госстроительства для исламских стран / Ислам в СНГ // <http://www.islamsng.com/kaz/interviews/4808>

³⁸ К председательству Казахстана в Организации Исламская Конференция. Книга 2. Государства-члены ОИК. Составитель Лама Шариф К.К. Астана, 2010, с.235.

«О мерах по развитию сотрудничества с ИБР» №65 от 10 февраля 2004 года, куда вошла Программа сотрудничества между Республикой Узбекистан и ИБР на 2004-2007 годы.³⁹

В ходе 36-го Ежегодного заседания Совета управляющих ИБР, проходившего в Джидде 28-30 июня 2011 года, был подписан Меморандум о сотрудничестве между Узбекистаном и ИБР по реализации трехлетней Программы на 2011-2013 годы.⁴⁰

Что касается Республики Таджикистан, то его сотрудничество в рамках международных организаций в том числе и ОИК базируется на принципах исламского братства и культурно-исторического единства. Республика Таджикистан стала полноправным членом данной организации в декабре 1992 г.

В 1996 г. Таджикистан стал членом ИБР, который помог стране в виде финансовой помощи, выделяя гранты и кредиты для реализации таких проектов как «Дорога Кульма-Мургаб», «Дорога Шогон-Загир», реконструкция школ Таджикистан, и т.д.⁴¹

10-ая сессия СМВД государств-членов ОИС в Куала-Лумпуре приняла резолюцию об оказании экономической помощи Таджикистану в деле преодоления экономических проблем и осуществления программы постконфликтного восстановления экономики страны.⁴² 18-20 мая 2010 г. в Душанбе была проведена 37-ая сессия СМВД государств ОИК. Председательство в СМВД было передано Таджикистану.⁴³

Кыргызстан, стал одним из первых среди стран Центральной Азии, который на 6-ой чрезвычайной сессии СМВД в 1992 г., в

³⁹ К председательству Казахстана в Организации Исламская Конференция. Книга 2. Государства-члены ОИК. Составитель Лама Шариф К.К. Астана, 2010, с.235.

⁴⁰ См.: О сотрудничестве Республики Узбекистан с ИБР // Официальный сайт Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан. 26.09.2013 г. http://www.mfer.uz/rus/mejdunarodnoe_sotrudnichestvo/sotrudnichestos_reg_i_mejdorganizaijami/informaiya_o_sotrudnicestve_respubliki_uzbekistan_s_islamskim_bankom_razvitiya

⁴¹ World Islamic Banking Competitiveness Report 2016. URL: [http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/eyworld-islamic-banking-competitiveness-report-2016/\\$FILE/ey-world-islamic-banking-report-2016](http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/eyworld-islamic-banking-competitiveness-report-2016/$FILE/ey-world-islamic-banking-report-2016)

⁴² Саидов З. Таджикистан: межгосударственные отношения в период становления внешней политики. Душанбе, 2012, с.180

⁴³ Выступление Э. Рахмона на 37 сессии ОИК. <http://www.asiaplus.tj/articles/122/4851.html>

Джидде вступил в ОИК.⁴⁴ В ноябре 1993 г., Кыргызстан был принят в ИБР.⁴⁵

Что касается Туркменистана, то основываясь на принципах нейтралитета, он выступал за решение всех возникающих проблем политико-дипломатическими методами. Его участие в работе ОИС носит формальный характер за исключением вопросов, которые касаются интересов Туркменистана.

В Заключении диссертации сформулированы основные выводы, содержатся предложения, теоретического и практического значения, касающиеся роли ОИС в современной мировой политике. Автор приходит к выводу о том, что идет постоянный поиск осуществления поставленных задач, связанных с активным участием ОИС в решении глобальных проблем мировой политики.

Основное содержание диссертации нашло своё отражение в следующих научных публикациях автора:

1. Организация Исламского Сотрудничества и ее роль в армяно-азербайджанской нагорно-карабахской проблеме. // *Doktorantların və gənc tədqiqatçıların XVII Respublika elmi konfransının materialları*. Bakı: 2013, s.84-85.

2. Миротворческая деятельность Гейдара Алиева в рамках полномочий организации исламской конференции. // *Azərbaycanşünaslığın aktual problemləri. IV Beynəlxalq elmi konfransın materialları*. Bakı: 5-7 may 2015, s.89-92.

3. К вопросу об истории создания «Организации Исламского Сотрудничества» (ОИС) и ее юридические полномочия. *BDU-nun xəbərləri. Sosial-siyasi elmlər seriyası*. BDU, 2016, №3, с.113-121.

4. Организация Исламского Сотрудничества и Азербайджан // *Азимут научных исследований: экономика и управление*. 2016, №2, том 5, с.261-263.

5. ОИК и ОИС как единый международный религиозно-правовой институт // *BDU-nun xəbərləri. Sosial-siyasi elmlər seriyası*. BDU, 2016, №4, с.28-37.

6. Влияние процессов глобализации на исламский мир и деятельность ОИС // *Межкультурные коммуникации*. Тбилиси: 2017, № 29, с. 65-70.

7. Борьба ОИС против распространения исламофобии международного терроризма. // *“Dirçəliş” XXI əsr*. 184/2018, s. 33-41

8. Роль Гейдара Алиева в развитии и перспективы сотрудничества Азербайджанской Республики с Организацией Исламского Сотрудничества. // *Azərbaycanşünaslığın aktual problemləri. IX Beynəlxalq elmi konfransın materialları*. Bakı, 3-4 May, 2018, s. 161-164.

⁴⁴ Кыргызстан и международные организации
<https://www.open.kg/.../kyrgyzstan/.../page,2,304-kyrgyzstan-i-mezhdunarodnye-orga>

⁴⁵ Болджурова А.С. Исламский банк развития как рычаг привлечения инвестиций в экономику Кыргызской республики // *Сибирский Торгово-Экономический Журнал*, Омск, 2016, 1 (22), с.184

Müasir dünya siyasətində İslam Əməkdaşlıq Təşkilatının (İƏT) rolu

Xülasə

Dissertasiya İƏT-in müasir dünya siyasətində rolunun araşdırılmasına həsr edilmişdir.

Dissertasiya giriş, iki fəsil, 7 paragraf, nəticə və istifadə olunmuş ədəbiyyat siyahısından ibarətdir.

Girişdə tədqiqat mövzusunun aktuallığı, onun elmi əhəmiyyəti və yeniliyi əsaslandırılır, mövcud elmi ədəbiyyatın və istifadə olunmuş mənbələrin ətraflı təhlili verilir, tədqiqatın məqsəd və vəzifələri müəyyənləşdirilir, dissertasiya işinin nəzəri və praktik əhəmiyyəti açıqlanır.

«Dünya nizamının qloballaşması şəraitində İslam Əməkdaşlıq Təşkilatının (İƏT) formalaşma özəlliyi və inkişaf potensialı» adlanan Birinci fəsildə İƏT-in formalaşmış və onun fəaliyyətinin təşkilati-funksional təminatı məsələləri, qloballaşma proseslərinin İslam dünyasına və İƏT-in fəaliyyətinə təsiri, İƏT-in islamofobiyanın yayılmasına və beynəlxalq terrorizmə qarşı mübarizəsi məsələləri açıqlanır. İkinci fəsil «Dünyadakı siyasi proseslərin İƏT-in prioritetlərinə və əsas fəaliyyət istiqamətlərinə təsiri» adlanır. Burada İƏT ilə BMT arasında insan hüquqları, islamofobiya qarşı mübarizə sahələrində münasibətlərin təşəkkülü, inkişafı və özəllikləri məsələləri, İƏT-in fəaliyyətində Yaxın Şərqi və Suriya problemlərinin nizamlanması, Azərbaycan Respublikası ilə İƏT arasında əməkdaşlığın inkişafı və perspektivləri nəzərdən keçirilir, İƏT ilə Mərkəzi Asiya respublikaları arasında siyasi, iqtisadi və mədəni sahələrdə əməkdaşlığın əsas istiqamətləri təhlil edilir.

Nəticədə əsas qənaətlər açıqlanır, tədqiqata yekun vurulur, İƏT-in müasir dünya siyasətində roluna dair nəzəri və praktik əhəmiyyətə malik təkliflər irəli sürülür.

The role of the Organization of the Islamic Cooperation (OIC) in modern world politics Summary

The dissertation is devoted to the research of the role of the OIC in the modern world policy. The dissertation consists of an Introduction, two Chapters, seven Paragraphs, Conclusion and the lists of the used literature.

The Introduction substantiates the actuality of the theme, its scientific significance and novelty and gives a detailed analysis available scientific literature and used sources, defines the main aim and tasks of the research, displays the scientific-theoretical and practical significance of the dissertation.

Chapter I entitled “Specifics of the formation and potential development of the Organization of the Islamic Cooperation (OIC) in the context of the globalization of the world order”, reveals the problems of the formation and organizational-functional maintenance activities of the OIC, the influence of the processes globalization on the Islamic world and activities of the OIC, the struggle of the OIC against the spreading of Islamophobia and international terrorism.

Chapter II entitled “The influence of the world political processes on the priorities and the main direction of the activities of the OIC”, deals with the problems of formation, development and specificity of relations between the OIC and the UNO, in the sphere of the human rights, struggle with the Islamophobia; the problems of the Middle East settlement and the Syrian issues in the activities of the OIC; the formation, development and the prospects cooperation the Azerbaijan Republic with the OIC; analysis the main direction of the cooperation of the Central Asian republics with the OIC in economic and cultural spheres.

In the Conclusion of the dissertation the main conclusions are formulated, the proposals are contained which are having theoretical and practical importance concerning the role of OIC in the modern world policy.

Əlyazması hüququnda

SƏBİNƏ SİMURQ qızı ƏLİYEVƏ

**MÜASİR DÜNYA SİYASƏTİNDƏ İSLAM ƏMƏKDAŞLIQ
TƏŞKİLATININ (İƏT) ROLU**

İxtisas: 5901.01 - “Beynəlxalq münasibətlər”

**Siyasi elmlər üzrə fəlsəfə doktoru elmi dərəcəsi almaq
üçün təqdim edilmiş dissertasiyanın**

A V T O R E F E R A T I

BAKİ – 2018
